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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Проблема психологічного благополуччя 

особистості, в сучасних реаліях освітньої сфери, стала однією з провідних не 

тільки за кордоном, але і в нашій країні. Актуальність проблеми визначається 

її високою значимістю для вирішення питань конструктивного розвитку і 

функціонування особистості з одного боку, і недостатністю теоретичних і 

емпіричних досліджень в даній науковій сфері - з іншого. 

Трансформаційні процеси, які відбуваються в усьому світі неминуче 

здійснюють вплив на особистість, на її життєдіяльність, її спрямованість, 

систему ціннісних орієнтацій, переконань, життєвих смислів; соціум впливає 

на формування зовнішніх і внутрішніх критеріїв самооцінки, системи 

внутрішніх відносин особистості. У цих умовах особливо гостро постає 

проблема позитивного функціонування особистості і зокрема психологічного 

благополуччя. 

У зарубіжній і вітчизняній психології були досліджені фактори 

психологічного благополуччя особистості (М. Аргайл, Н. Бредберн, І. 

Бонівелл, І.А. Джидарьян, Л.В. Куликов, М. Селігман,), запропонована його 

модель (К. Ріфф) , структура (К. Ріфф, П.П. Фесенко, Т.Д. Шевеленкова, О.С. 

Ширяєва), виявлені його зв'язку з суверенністю психологічного простору 

(Е.Н. Паніна), толерантністю (Н.К.Бахарева), середовищними умовами (О.С. 

Ширяєва), професійною діяльністю (І. Заусенко, Р.М. Шаміонов), визначена 

його специфіка в літньому віці (Ю.Б. Дубовик), запропонована психолого-

педагогічна модель його формування (О. А. Ідобаева). Однак, при всій 

різноманітності досліджень за рамками наукового аналізу залишається 

вивчення психологічного благополуччя особистості студентів-психологів, 

його динаміки в період навчання у вузі і його зв'язок з ціннісно-смисловою 

сферою студентів. 

Студенти, це та група сучасного соціального суспільства, яка є 

основним носієм і транслятором цінностей і смислів соціокультурних 
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традицій суспільства. Отже, з'являється необхідність для психологічної науки 

і практики визначення того, що служить підставою для внутрішньої 

рівноваги особистості, з чого воно складається, які емоційно - оціночні 

відносини лежать в його основі, яким чином воно бере участь в регуляції 

поведінки, яким чином можна допомогти особистості у вирішенні проблеми 

благополуччя. 

Психологічне благополуччя особистості являє собою складне 

психологічне утворення, що включає емоційний, когнітивний і конативний 

компоненти, що формується в процесі соціально-психологічної діяльності, в 

системі реальних відносин особистості до об'єктів навколишньої дійсності і 

складається на їх основі соціально-психологічних установок, цінностей, 

стратегій поведінки. На психологічне благополуччя особистості впливають 

внутрішні (ціннісні і смислові утворення особистості, соціально-психологічні 

установки, стратегії поведінки) і зовнішні (умови соціалізації) фактори. 

Дослідження взаємозв'язку ціннісних орієнтацій і психологічного 

благополуччя в умовах глобальних соціальних змін необхідно для 

вироблення шляхів і способів реалізації особистості сучасного студента-

психолога, розкриття його потенціалу, конструктивному відношенню до 

дійсності, формування позитивного підходу до вирішення поставлених перед 

ним завдань. Отже, вивчення проблеми психологічного благополуччя і його 

зв'язку з сенсожиттєвими орієнтаціями має не тільки теоретичне, а й важливе 

практичне значення. Отримані результати можуть бути використані в 

психологічному консультуванні з проблем психологічного благополуччя та 

здоров'я особи. 

Таким чином, виходячи з актуальності проблематики, можна 

сформулювати мету дослідження. 

Мета дослідження - виявити особливості взаємозв'язку психологічного 

благополуччя і ціннісних орієнтацій у студентів-психологів в період їх 

навчання. 
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Завдання дослідження:  

1. Провести теоретичний аналіз проблеми психологічного 

благополуччя і ціннісних орієнтацій особистості в психологічній літературі. 

2. Провести теоретичний аналіз ролі психологічного благополуччя на 

період студентства. 

3. Підібрати комплекс діагностичних методик для вивчення 

психологічного благополуччя і ціннісних орієнтацій особистості студентів. 

4. Емпірично дослідити особливості компонентів психологічного 

благополуччя і ціннісних орієнтацій особистості. 

5. Виявити особливості впливу ціннісних орієнтацій на психологічне 

благополуччя студентів. 

Об’єкт дослідження: феномен психологічного благополуччя.  

Предмет дослідження: взаємозв'язок ціннісних орієнтацій та 

психологічного благополуччя студентів-психологів. 

Гіпотези дослідження:  

1. Допускаємо, що структура психологічного благополуччя студентів у 

період навчання в ЗВО має свою специфіку в залежності від року навчання. 

2. Припускаємо, що між шкалами психологічного благополуччя і 

ціннісними орієнтаціями студентів-психологів існує взаємозв'язок. Чим вище 

рівень актуального психологічного благополуччя (тобто, чим більшою мірою 

людина відчуває свою здатність реалізувати свою спрямованість на 

позитивні аспекти функціонування), тим вище рівень свідомості життя і 

навпаки. 

3. Також допускаємо, що співвідношення смисложиттєвих  орієнтацій в 

групах студентів з високим і низьким рівнем психологічного благополуччя 

буде відрізнятися. 

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: концепції 

особистості в гуманістичній психології А. Маслоу, Г. Олпорта, К.Рождерса; 

концепції психологічного благополуччя в позитивній психології М. 

Селигмана, Е.Дінера, А. Бандури, Н. Бредберна, К. Ріффа. Вивчення 
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ціннісних орієнтацій, як складової структури особистості, грунтувалося на 

теорії цінностей М. Рокича, екзистенційному підході, теорії життєвих сенсів 

В. Франкла, концепції становлення і розвитку людини Е. Фромма, а також на 

роботах авторів різних напрямків психології: загальної психології, психології 

особистості, соціальної психології (Б.Г. Ананьєв, Л. Андрєєва, Л.І. Божович, 

Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, Д.О. Леонтьєв, Г. Оллпорт і ін.). 

База проведення емпіричного дослідження. Дослідження по 

виявленню ціннісно-смислових детермінант психологічного благополуччя 

студентів-психологів проводилося на базі Одеського національного 

Морського університету і ОНУ імені І.І.Мечникова в м. Одеса. У дослідженні 

брали участь студенти спеціальності психологія з 1 по 4 курс, які навчаються 

на бакалавраті. Всього тестуванням і анкетуванням було охоплено 85 

студентів у віці від 17 до 32 років. Гендерний склад: юнаки склали 27 осіб 

(31,8%), дівчата - 58 осіб (68,2%). Студентів 1 курсу - 24 особи, 2 курсу - 22 

особи, 3 курсу - 20 осіб і студентів 4 курсу - 19 осіб. 

Організація дослідження. Дослідження ціннісно-смислових 

детермінантів психологічного благополуччя студентів-психологів, було 

проведено в період з жовтня 2019 року по вересень 2020 року і включало          

4 етапи: 

1 етап - пошуковий (жовтень 2019 р - листопад 2019 р.) На цьому етапі 

здійснювалося теоретичне вивчення проблеми і основних понять 

дослідження, були проаналізовані результати соціально-психологічних 

досліджень по темі; в результаті проведеного аналізу була розроблена робоча 

модель діагностики ролі ціннісних орієнтацій у формуванні психологічного 

благополуччя студентів. 

2 етап - діагностико-аналітичний (грудень 2019 - березень 2020 г.). На 

цьому етапі було проведено емпіричне дослідження, результати якого були 

піддано статистичному аналізу. 

3 етап - обробка та аналіз отриманих результатів (квітень 2020 - 

серпень 2020 р.). На цьому етапі дослідження було проведено роботу по 
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обробці та систематизації даних, отриманих в ході проведення опитувань, а 

так само було здійснено аналіз отриманих результатів та зроблено висновки 

по кожному виду опитування. Обробка та аналіз отриманих даних 

проводились за допомогою програми SPSS 17. Підсумкові дані за кожним 

видом опитування було зведено в таблицю та представлено в даній роботі. 

4 этап - після проведення обробки та аналізу даних було зроблено 

загальний висновок до емпіричної частини роботи. 

Методи дослідження: Для вирішення поставлених завдань в роботі 

були використані теоретичні, емпіричні методи, а також методи кількісної 

обробки даних: 

1. Теоретичні методи (аналіз, порівняння, систематизація 

психологічних відомостей по темі дослідження). 

2. Емпіричні методи: Методика «К. Ріфф «Шкали психологічного 

благополуччя» (ШПБ) адаптованого російськомовного варіанту 

опитувальника «The scales of psychological well-being», в адаптації Т.Д. 

Шевеленкова, П.П. Фесенко спрямованого  на виявлення рівня актуального 

психологічного благополуччя [50], методика дослідження смисложиттєвих 

орієнтацій особистості (СЖО) Д.А. Леонтьєва, методика «Ціннісні 

орієнтації» М. Рокича, заснована на прямому ранжуванні списку цінностей і 

спрямована на вивчення ціннісно-мотиваційної сфери людини. 

3) Методи кількісної обробки даних представлені методами 

математичної статистики - описова статистика, непараметричний критерій 

Манна-Уїтні, t-критерій Стьюдента. Для вивчення зв'язку психологічного 

благополуччя студентів-психологів з їх ціннісними орієнтаціями був 

використаний кореляційний аналіз по r-критерію Спірмена. 

Статистична обробка даних і графічна презентація результатів 

дослідження здійснювалася за допомогою пакету статистичних програм 

Microsoft Excel (2010), SPSS Statistics (версія 17.0). 

Надійність і достовірність результатів дослідження забезпечувалася 

опорою на основні методологічні принципи психологічного дослідження, 
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використанням комплексу валідних і взаємодоповнюючих методик 

емпіричного дослідження, їх відповідністю меті, завданням, гіпотезі 

дослідження, поєднанням якісного і кількісного аналізу отриманих даних, 

використанням різних критеріїв статистичної обробки даних. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

1. Розширено розуміння детермінант психологічного благополуччя 

особистості студентів-психологів. 

2. Встановлено специфіку структури психологічного благополуччя 

особистості студентів-психологів, що дозволяє більш точно визначати 

напрямки роботи по формуванню особистісних компетенцій майбутніх 

фахівців. 

3. Експериментально доведено детермінуюча роль ціннісних орієнтацій 

психологічного благополуччя і неблагополуччя особистості студента. 

Теоретична значущість дослідження полягає в тому, що: 

- психологічне благополуччя особистості розглянуто з нової точки зору 

як показник особистісної готовності студентів-психологів до професійної 

діяльності; 

- розширені і конкретизовані наукові уявлення про психологічне 

благополуччя особистості студентів, його ролі в навчальній діяльності; 

- виявлені динамічні характеристики психологічного благополуччя 

особистості; 

- уточнені уявлення про структуру психологічного благополуччя 

особистості студентів - психологів. 

Практична значимість отриманих результатів. Визначено комплекс 

діагностичних процедур, що дозволяє вивчити взаємозв'язок психологічного 

благополуччя з ціннісними орієнтаціями студентів і визначити специфіку 

його прояву. Виявлено ряд особливостей прояву психологічного 

благополуччя, що дозволяє розробити методи і засоби підтримки та корекції, 

диференціювати просвітницьку, психопрофілактичну і психокорекційну 

роботу в навчально-виховному процесі вузу. Отримані результати 
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дослідження можна використовувати в подальшому для розробки 

тренінгових або психотерапевтичних методів. 

Апробація. 76-а студентська наукова конференція ОНУ імені І.І. 

Мечникова, Секція «Факультету психології та соціальної роботи». Підсекції 

«Соціальна робота та соціальні теорії», «Психологія», 22-24 квітня 2020 р. – 

Одеса: Одеський національний університет імені І. І. Мечникова, 2020.  – 

267с. С.155 – 159. Тема доповіді: «Ціннісно-смислові детермінанти 

психологічного благополуччя студентів-психологів». 

Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Тенденції та 

перспективи розвитку психології та соціальної роботи в сучасному 

суспільстві», присвяченій 155-річчю ОНУ імені І.І. Мечникова, 5.11.2020 

року. Тема доповіді: «Смисложиттєві орієнтації, як чинники психологічного 

благополуччя студентів-психологів». 

Структура роботи. Робота складається з вступу, 3 розділів, висновків, 

списку літератури з 80 використаних джерел, із них 6 іноземною мовою. В 

роботі 6 рисунів, 8 таблиць, 3 додатка на 10 сторінках. Основний зміст 

роботи викладено на 97 сторінках, загальний обсяг роботи – 114 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломній роботі проведено дослідження, метою якого було 

вивчення особливості взаємозв'язку психологічного благополуччя і ціннісних 

орієнтацій у студентів-психологів в період їх навчання. 

Об'єктом дослідження був феномен психологічного благополуччя. 

Предметом дослідження було визначення взаємозв'язку ціннісних орієнтацій 

і психологічного благополуччя студентів-психологів. 

Відповідно до мети дослідження були виконані наступні завдання: 

1. Реалізовано аналіз існуючих теоретико-методологічних підходів до 

визначення змісту поняття «психологічне благополуччя». 

2. Виявлено ключові фактори, умови і критерії психологічного 

благополуччя особистості, вивчена його структуру. 

3. На основі теоретичного аналізу уточнено зміст понять «ціннісні 

орієнтації» і «сенсожиттєві орієнтації». 

4. Емпірично досліджено особливості компонентів психологічного 

благополуччя і ціннісних орієнтацій особистості. 

5. Виявлено особливості впливу ціннісних орієнтацій на психологічне 

благополуччя студентів. 

Нами були допущені такі гіпотези: 

1. Передбачалося, що структура психологічного благополуччя 

студентів у період навчання в ЗВО має свою специфіку в залежності від року 

навчання. 

2. Припускалося, що між шкалами психологічного благополуччя і 

ціннісними орієнтаціями студентів-психологів існує взаємозв'язок. Чим вище 

рівень актуального психологічного благополуччя (тобто, чим більшою мірою 

людина відчуває свою здатність реалізувати свою спрямованість на 

позитивні аспекти функціонування), тим вище рівень свідомості життя і 

навпаки. 
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3. Також Припускалося, що співвідношення смисложиттєвих  

орієнтацій в групах студентів з високим і низьким рівнем психологічного 

благополуччя буде відрізнятися. 

Дослідження по виявленню ціннісно-смислових детермінант 

психологічного благополуччя студентів-психологів проводилося на базі 

Одеського національного Морського університету и ОНУ імені І.І. 

Мечникова в м. Одеса. У дослідженні брали участь студенти спеціальності 

психологія з 1 по 4 курс, які навчаються на бакалавраті. Всього тестуванням і 

анкетуванням було охоплено 85 студентів у віці від 17 до 32 років. 

Гендерний склад: юнаки склали 27 осіб (31,8%), дівчата - 58 осіб (68,2%). 

Студентів 1 курсу - 24 особи, 2 курсу - 22 студенти, 3 курсу - 20 осіб і 

студентів 4 курсу - 19 осіб. 

Організація дослідження. Дослідження ціннісно-смислових 

детермінант психологічного благополуччя студентів-психологів, було 

проведено в період з жовтня 2019 року по жовтень 2020 року і включало 4 

етапи: 

1 етап - пошуковий (жовтень 2019 р. - листопад 2019 р.); 

2 етап - діагностико-аналітичний (грудень 2019 р. - березень 2020 р.); 

3 етап - обробка та аналіз отриманих результатів (квітень 2020 р. - 

серпень 2020 р.). 

4 етап - після проведення обробки та аналізу даних було зроблено 

загальний висновок до емпіричної та теоретичної частин роботи. 

Методи дослідження: Для вирішення поставлених завдань в роботі 

були використані теоретичні, емпіричні методи, а також методи кількісної 

обробки даних. Обробка та аналіз отриманих даних проводилась за 

допомогою програми SPSS 17. 

В цілому, результати дослідження підтвердили основні наші гіпотези, а 

саме: 

Проведене дослідження зв'язку ціннісних орієнтацій з психологічним 

благополуччям особистості (компонентами якого є різні позитивні аспекти 
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людського функціонування) показало, що осмислене існування - це дійсно 

запорука душевного благополуччя в широкому сенсі слова. 

В роботі показано, що поняття «психологічне благополуччя» на даний 

момент не має чіткої дефініції, що зробило необхідним теоретичний аналіз 

його змісту з урахуванням існуючих на даний момент поглядів і підходів до 

його розуміння. У роботі відзначено, що всі існуючі на заході теорії 

психологічного благополуччя можна розділити на дві течії: гедоністичні і 

евдемонічні. На даний момент з'явилося ряд теорій, які прагнуть інтегрувати 

в собі обидва ці течії. Однією з таких концепцій, де, на наш погляд, подібна 

інтеграція виконана найбільш вдало, є концепція психологічного 

благополуччя, запропонована К. Ріфф. Саме на цій концепції ми і зупинили 

свій вибір в рамках даної дослідницької роботи. 

У роботі також представлені результати дослідження відмінностей в 

структурі смисложиттєвих і ціннісних орієнтацій у студентів з високим і 

низьким рівнем актуального психологічного благополуччя. Аналіз отриманих 

даних дозволяє прийти до висновку про те, що респонденти з високим рівнем 

актуального психологічного благополуччя мають більш високі показники за 

всіма шістьма показниками методики СЖО. Істотна відмінність за 

показником свідомості життя вказує на те, що респонденти з високим рівнем 

психологічного благополуччя мають життя зі стійким життєвим змістом, що 

проявляється в значно більшій стенічності, енергійності, життєстійкості. У 

той же час у представників групи випробовуваних з низьким рівнем 

актуального психологічного благополуччя життя значно менш осмислене, що 

може призводити до більшої схильності до депресії, підвищеної схильності 

до психічних, соматичних захворювань і аддикціям. У порівняльному аналізі 

звертає на себе увагу те, що випробовувані з високим рівнем психологічного 

благополуччя бачать сенс життя в самому процесі проживання свого життя, 

яке представляється для них наповненим сенсом і вельми привабливим. 

Випробовувані з низьким рівнем психологічного благополуччя бачать сенс 

усього життя в майбутньому в тій же мірі, скільки і в сьогоденні. 
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